本版编辑:王 蘅 视觉设计: 戚黎明 Feature ##

拼完价格必须拼服务了



"双十一"之后有"黑五""双十二" "年货节",各种电商在岁末年初扎堆上 演各种"节",快递业也迎来了一年中最 繁忙的季节。事实上,人们的生活早已离 不开快递。毫不夸张地说,中国快递业已 成长为全世界快件量最多、时效性最强、 高科技运用最多的行业。

今年10月1日,《智能快件箱寄递 服务管理办法》正式施行,明确要求,企 业使用智能快件箱投递快件应征得收件 人同意,投递快件后应及时通知收件人。 而这一条在实践中偏偏最不容易做到, 收件人的投诉也集中在"从来没征得我 同意,每次都把快递往快件箱里一扔' "不送上门也就算了,有时还要向我收 '滞留费'"等方面。

经历野蛮生长之后,快递业增长速 度渐缓,市场份额趋于稳定,"价格战"的 时代应画上句号,"拼服务"的赛道已全 新开启,快递业必须向精细化管理迈进。



■ 快递员选择快递柜是想节约送件时

技术精细化 先解决"量"和"快"的问题

图 东方 IC

正是依靠精细化、智能化管理, 快递业基本上已解决 "量"和"快"的问题。以今年"双十一"为例,一方面是"爆炸 式"增长的物流订单量:11月11日24时整,"双十一"全天 的物流订单量达到创纪录的12.92亿元;另一方面是送达速 度不断提升.11 日 12 时许全国 324 个城市开始收到"双十 一"包裹;13 日 10 时许,天猫"双十一"已有 1 亿个包裹被签 收,仅用2.4天,比去年再提速4个小时

这些数据背后,首要原因就是"预售极速达"的提前备 货,商家提前把预售产品在"双十一"之前陆续从仓库发出。 提前到达消费者附近的菜鸟配送网点,只待消费者支付尾 款,快递就飞速送达,最终实现了"预售极速达"84%商品的 当日达。

其次是物流的数字化、智能化。"预售极速达"的精准备 货就必须依赖大数据分析,在数字技术、人工智能技术的牵 引下,中国快递业自动化、数字化、智能化水平大幅提高。数 据显示,中国快递业自动化流水线已经超过5000公里,这相 当于我国快递业的高铁:尤其是在今年"双十一"期间,我国 快递公司投入的自动化设备数量普遍同比增加50%以上。 比如,百世快递风暴分拣系统实现了全智能分拣,自动化设 备数量同比增长55%。圆通仅仅是今年上半年上马的自动 化设备就增加了一倍。中通则将自己位于全国各地的单层自 动化分拣线升级为双层。菜鸟开始上线新一代智能仓,机器 人的引进开始大大提升发货速度等。

物流基础设施面向"数智化"的转型升级,让中国快递业 可进行前所未有的"数智化"大协同。统计数据显示,今年上半 年,中国快递业整体时效对比去年同期就加快将近5个小时。

#### 服务精细化 快递员"用脚"也要"用脑"

在解决了"爆仓"和"递送速度"的问题后,快递业投诉焦 点集中在"最后一公里",而关于快件箱的投诉则是焦点中的 焦点。这也充分说明,有些问题靠技术无法解决,只能靠"人"

业内人士指出,一方面,快递员要"沉下去",服务中既要 "用脚"(要多跑),也要"用脑"(总结用户的消费习惯),还要 "用心"(用真诚服务赢得用户信赖),在日常工作中积累区域 数据:有的用户是老人,行动不便,就应该送件上门;有的用 户是白领,在家时间不规律,更喜欢放快件箱……根据用户

喜好,提供不同服务,才能减少快件箱方面的投诉。中诵上海 小哥邹会亚在同一个区域送了两年多包裹,在他看来,包裹 服务,最重要的是尽快、按用户愿意的方式送到,"做得好了, 才能融入片区。有的老人,还会让我代取快件箱里别人放的 包裹,方便时顺便送上门。"

另一方面, 快递企业要对做得好的快递员有激励机制。 圆通、中通、申通、百世、天天等企业已加入菜鸟"星计划",用 户在物流详情页面进行匿名评价后,星计划体系依据规则产 生一至五星快递员。四星、五星级服务也意味着更高的待遇。 可获得现金奖励、免费保险、贷款优惠、梦想基金、晋升通道 等, 这驱动着快递员持续改善服务。同时, 星等级实行实名终 身制,换快递公司也会"星随人走",这意味着快递员服务将 有完整记录和沉淀,让服务形成正向循环。对快递公司来说, 更多的五星级快递员,意味着更多用户的认可,未来将带来

## 管理精细化 改变"以罚代管"的方式

目前,快递业普遍存在着"以罚代管"的现象。这其中,既 包括合理投诉,也包括恶意投诉。

一般来说,用户投诉到快递员所在的网点,老板会口头警 告,或者打电话通知快递员抓紧与收件人协商处理,不会罚款; 如果投诉到分公司, 快递员与收件人协商处理的结果令收件 人满意,就不罚款,如果不满意就要被罚几十元,具体数额每家 快递公司不一样;如果投诉到省公司,不论最后如何处理,100 元的罚款是免不了的。如果被投诉到邮政局,而且收件人出示 的相关证据合情合理,那么这一单的罚款就是2000元。

问题是现在"以罚代管"已经被滥用,尤其是面对恶意投 诉,快递公司并没有对投诉内容和事实做相关调查,导致出 现投诉后 (不管快递员是否有责任),只能由快递员来交罚 款,这对于派送一单收入1元左右的快递员来说,无论是经 济上还是精神上的伤害都较大。

业内人士也指出,虽然现在无人仓机器理货,无人车机 器送货等新技术不断投入使用,但目前以及今后相当长一段 时间内,快递业依然是一个劳动密集型行业,"人"即快递员 依然是企业最宝贵的财富。快递企业要留住人,同时也要依 靠人来提升服务质量,加强与用户之间的黏性,就要改变"以 罚代管"的粗放管理方式,在管人这件事情上更加精细化。

保护快递员的劳动报酬权,目前较急迫的,应从两方面 着手,一是改变工资模式,增加底薪收入;二是快递公司建立 投诉调查机制,明确责任人,杜绝因维护公司形象而不论对 错惩罚快递员的现象。 本报记者 金志刚

除了快递柜的合理使用,快递业迈向精细化管理,快递包装的 回收利用也是个绕不过去的话题。随着人们对资源可回收利用意识 的逐步提高,绿色包裹无疑将成为未来快递一种趋势。

如今,越来越多的快递包装回收利用工程开始被电商与快递企 业所采用。记者了解到,从去年开始,阿里巴巴旗下物流平台菜鸟就 推出了回箱计划,一年多来不断对快递包装回收利用工作进行升级 改进;今年4月,苏宁物流启动"10000+绿色灯塔"的社区回收点建 设,随后向社区投放快递回收箱;近两年,京东的纸箱回收循环利用 工作也发展得很快。今年9月,京东将纸箱回收活动推向了全国。这 种利用方式实现了快递纸箱就地循环利用,可以说是最直接、最便

在日前的走访中,记者看到不少上海小区的菜鸟驿站内都配备 了"快递包装绿色回收箱",以供消费者回收包装使用。

嘉定某社区菜鸟驿站负责人告诉记者,现在很多消费者来取包 裹时,都会就地拆箱,取走商品后把纸箱留下,免费提供给其他人寄 件,能促进纸箱循环使用。不能就地使用的也会提供给小区里废品 回收的机构。不过,钱先生也坦言,目前社会上对于快递包裹的回收 意识仍显不足,一天下来,整个回收箱里也仅仅回收到10到20个

正由于整个社会的环保消费意识还有待加强,不少电商企业便 想出各种方法来激励消费者。记者看到,在不少菜鸟驿站的回收箱 都有扫码回收 奖励"蚂蚁森林"积分的活动。

对于快递包装的回收利用,有业内分析指出,在整个电子商务 产业链中,使用包装最多的应该是电商企业与快递企业,如果这些 企业能够将快递包装回收后再次利用,将会有效推动快递包装的再 循环。但是,这项工作当前也面临着很多实际的困难,比如回收成本 高,没有完善的体系等。



# 新规施行 2 个月 快递柜仍是甩手柜

"请凭借取件码 XXXXXX,前往小区丰巢快 递柜,领取你的包裹。""您的快递 XXXXXXX 由 菜鸟快递柜于11月XX日代收,请速取。"…… 这一两年来,这样的短信对于习惯网购的用户来 说并不陌生,与此同时,快递小哥送货的电话日 益稀少,快递常常被直接放进快递柜,"不告而 投"和"懒人快递"的现象越来越普遍。

原本给人带来便捷的快递,却因琐碎的"最 后 100 米",成为电商物流配送的痛点,快递员配 送与用户收件在时间上的不匹配,让双方都不满 意。10月1日、《智能快件箱寄递服务管理办法》 (下称《办法》)开始施行,目标直指快递员"不问 而投"这一行业现象。快递小哥未与收件人进行 沟通协调便直接将快递包裹放入快递柜、快递代 收点等行为将被视为违规。

日前,记者走访多个小区发现,不少智能快 递柜依然成为快递员的"甩手柜",选择权并未回

## 直接送件上门的快递公司不多

在嘉定工业区某住宅小区内,丰巢、菜鸟驿 站、速递易三个快递柜几乎处于全满的状态,除 了顺丰和京东外,很少有快递公司会将快递直接 配送上门。同样的情况,也发生在记者走访的浦 东和虹口的多个小区内。

家住虹口的艾小姐最近被取快递弄得不胜 其烦。作为剁手一族,她在双十一期间网购了50 多件商品给自己和家人, 这些东西包括衣服,护 肤品、零食、鞋类、包包、保健品和大米食用油等。 "结果连着两三天我每天收到近10条取件信息, 一个人实在拿不了那么多,不得已喊上家里人一 起出去取。"艾小姐无奈地说。"我们小区大,快递 柜离得并不近,晚上下班回来还得喊上家人一起

中明明有人,在没有电话沟通的情况下,快递员 直接把好几斤重的食用油和米放进了快递柜大 格里,我们费了好大劲才提上去。

市民李女士也遇到了同样的烦恼。"我们小 区有好几个快递柜,双十一那会儿,离家近的柜 子全满了。得陶去小区那头的柜子拿快递。好几 次拿不住还掉在了地上……还有一次,快递师傅 因为柜子不够用,没有沟通就把四个快递塞进了 ·个柜子,衣服都变形了。"李女士抱怨说。

艾小姐还告诉记者,她曾遭遇过生鲜和大闸 蟹被粗暴放进快递柜的情况。等晚上回家,那些 东西都不新鲜了。更有甚者,她还遇到过小仓鼠 这些活物不经沟通就被放进快递柜的情况。"当 时家中明明有人, 但是快递员却直接放到柜子 里。我晚上回去才取出小仓鼠,真怕它被闷坏了。 快递员这样做真的太不负责任了。"

记者在采访中发现,部分上班族消费者对不 经确认就把快递放置在快递柜中的做法却表示 了认可和理解 "我觉得挺好的 下班了直接去快 递柜取快递,这很适合像我们这样家中白天没人 的上班族。"家住浦东新区永泰路的市民潘先生 告诉记者。白领杨女士告诉记者:"我们楼里有门 禁,快递员上去也不方便,打电话给我,如果我不 在家就没办法签收。"她说以前不少快递公司将 快递"简单粗暴"地扔在家门口,曾发生过多起快 递被拆的事,所幸无贵重物品损失,"所以我很支 持把东西放进快递柜。

## 不上门 快递员也有"苦经"

在《办法》生效后,若仍将包裹直接放于快递 柜中,必然会导致更多用户投诉,而一旦投诉成 功,快递员将会被罚款500元。此外,快递柜还时

常会发生系统故障,导致漏发取货码;如果小区 停电,也无法正常使用。这些都是引发服务纠纷 的导火索。即便如此,不少快递员仍愿冒着被投 诉的风险让包裹先"落柜为安"。

"我们都知道这个规定,刚开始我们也比较 积极,会在派件前给消费者打电话,但是要派送 的件太多了,特别是双十一这种派送高峰,挨个 送到家实在有点不现实。"采访中,快递员高阳 (化名)向记者坦言。目前只有顺丰快递和京东快 递能实现送货到家, 其他大部分快递均无法实 现,因为每个区域负责派送的人手太少,要想提 高配送效率只能是将快件存放至快递柜。一般像 中通、圆通等快递公司一位快递员一天的派送量 要达到一两百件,要想实现送货到家比较难。

"大多数时候,我们并不知道用户在不在家, 按了半天门禁才知道家中没人。有些时候跟着别 的住户上去了,送到家的时候才发现没人,这一 来一去就浪费了大量时间。"另一位钱姓快递员 向记者叹起了苦经。"这时候打电话沟通放哪里 又洗及到大量的时间和话费成本,有些小区本来 地方就大,来回折腾实在耗不起。"

"时间久了,我们对快递量大的用户的时间 也有了一定的掌握,知道经常白天不在家的,我 们干脆就把东西放进快递柜了,这样时间长了大 家也形成了一种默契,根本没必要打电话去沟 通。"这位快递员告诉记者。

快递员小宋告诉记者, 他实在是迫不得已。 '有几次用户不在家,我给他们打了电话,他们自 己提出不用放快递柜,可以放在楼层的水表箱或 者配电箱里。结果,用户晚上回去发现东西没了, 马上打电话来交涉。虽然最后证明是因为他们搞 错了放置位置虚惊一场,但是几次下来真的有点 伤不起,干脆直接放到快递柜省心省力。"小宋

说,"放到快递柜以后,再也没有接到过这种快件 丢了的投诉。"

"当然我们也不会随意放置, 生鲜类的食品 比如大闸蟹等,我一般还是会送上门或者打电话 和收件人确认放置位置以后才会进行操作。"快 递员小宋如是说。

### 综合算账"跑量"是最佳选择

还有不少快递员表示,如果条件允许根本不 会主动选择投柜,这样还能多挣点。记者在走访 中了解到,用户从快递柜取件,多数是免收服务 费的,但快递员存件需要付费,其中最小的格口 费用是0.2元到0.3元不等,最大的格口是0.5元

据一名申通的快递工作人员透露,虽然有些 快递公司会给快递员补贴或者费用返还,但也有 不少公司规定,快递柜使用费由快递员承担。但 尽管如此,还是有很多快递员愿意自掏腰包,这

有业内人士表示,目前快递企业大部分订单 来自于电商,随着电商企业单量的不断增长,快 递公司与之适配的人工、场地、包装材料、设备以 及运输等成本不断攀升。有快递员表示,通过智 能快递柜派件的效率提高很多,原先一天往往派 件 100 个快件左右,但如今通过智能快递柜可以 派 150 到 160 个。每送一件快递大概可以赚一两 元不等, 无论是存入快递柜还是电话联系收件 人,都会产生费用,但是省下了白胸一趟的时间 成本,其中直接存柜又比先电话后送货更高效。 综合计算这笔账,"跑量"是最佳选择,送得越多 收入才会越高。在效率和成本压力之下,快件入 柜也成了多数快递员的无奈选择。

本报记者 杨硕